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三角柱から正三角形の断面を切り取る方法
北海道札幌丘珠高等学校教諭高倉亘

(Ｋﾋﾞﾘﾙ０，VHDF三角柱、切断面、正三角形、４次方程式）

１緒言

平成２２年お茶の水女子大学において、次のような趣旨の問題が出題された。’）

底面がどのような三角形であっても高さが十分に高ければ､三角柱と交わる適当

な平面によって、正三角形の断面を切り取ることができることを示しなさい。

この問題は簡単な４次方程式を解く問題に帰着される。本稿では、この問題を考察

し、切断パターンと側面展開図を示す。この問題をもとにＯＨＰシートなどで以下に

示す切断パターンの模型などを作成すると単純ながらも「数学の美」を感じ取ること

ができる。この問題は、そのような観点から教育的価値が高いものと思われる。

２考察

p”〃

底面の三角形の一辺の長さをα､６，ｃ(α≧6≧c)とおく。平面冗と三角柱の側面

との交線を三角柱の展開図に描くと、次のようになる。

』・ＥＣＡＢ

Ｂ

ｙ

エ

Ｅ
五Ｅ

正三角形の各辺の長さが等しいことから、

州:-……ﾄﾞｰ|:;悪:二繩j)二~。

－１－

ａ

（



FＪ

ざ

である｡任意のα､６，ｃ(‘≧6≧c)に対して､①､②を満たす難、巾≧0,ｙ≧O)が

存在することを示せばよい。

曰②￣jr(x+2y)=62-c２．．．②,

i）昨ｃのとき

②'より､ｘ=Oであり、このとき､①より、ｙ=､/Zテョーアとなるので､①､②を

満たすx、”≧０，ｙ≧O)が存在する。

ii）６＞ｃのとき

②w'…であ肌このとき②川-￥一芸とな…①ﾍ代入
すると、

州…(等一芸Ｉ-3x`+2(Za2-fC2ﾙﾕｰ(b2-c2)2=0...③

となる｡ここで､ｘ２=X(>O)と置き､八Ｋ)=3x2+2(2αﾕｰ62-c2)昨(b2-c2)ユ

とすれば､／(o)=_(62-.2)2<oであるから、（x)のｸﾞﾗﾌが下に凸な放物線を

表すことを考慮して､/(x)=0はｘ>0の範囲にただ一つの実数解をもつ｡よって、

③を満たす雛(>O)が存在する。このとき、｡≧6より、

ｙ２＝α2-62＋x2≧x2＞０

であるから､①､②を満たすx、昨O)が存在する．

以上より、底面がどのような三角形であっても高さが＋分に高ければ、三角柱と交わ

る適当な平面によって、正三角形の断面を切り取ることができる。
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３切断パターンと側面展開図

（１）α＞６＞ｃのパターン
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（２）α＝６＞ｃのパターン
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（３）α＝６＝ｃのパターン
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（４）α＝６＜ｃのパターン
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囚右図のような三角形ABC壜底面とする
三角柱ＡＢＣ－ＤＥＦを考える．

Ｆ

Ｅ
(1)ＡＢ＝ＡＣ＝５ｐＢＣ＝３．Ａ、＝１０

とする．三角形ＡＢＣと三角形ＤＥＦと

に交わらない平面〃と三角柱との交わ

りが正三角形となるとき．その正三角形

の面積を求めよ．

，

’底面がどのような三角形であっても高

さが十分に高ければｂ三角形ＡＢＣと三

角形ＤＥＦとに交わらない平面〃と三角

柱との交わりが正三角形となりうること

(2)

Ｂ

Ａを示せ．


